

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

La Libertad

OFICINAS

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutuelle de Publicidad, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España.

al Administrador.—Tel. 887

SUMARIO

A NUESTROS LECTORES.—MADRID, T. V. O.—PERDER EL TIEMPO.—EMPAREDADOS, P. P. Gil.—SILUETAS AL ZING, Fuentes.—PALABRAS Y PLUMAS: UNA CRISTIANA, José Cánovas y Vallejo.—VIDA MILITAR.—PARTICULAR.—SALUD PÚBLICA.—EL CRIMEN DE BELLEVILLE.—SERVICIO TELEGRÁFICO.—VIDA POLÍTICA.—NOTICIAS.—MADRID MUNICIPAL.—ECOS DE LA CARRERA DE SAN JERÓNIMO.—SECCIÓN DESAGRADABLE.—TEATROS.—NOTAS FINALES.—CULTOS.—BOLEAS.—ESPECTÁCULO.—FOLLETTIN.

A NUESTROS LECTORES

Deseosos de que los lectores de LA LIBERTAD estén perfectamente informados de todos aquellos sucesos que por su importancia merezcan ser detenidamente detallados, esta noche, en el expreso, salen para Bilbao nuestro compañero de Redacción D. Juan Barco y nuestro dibujante Sr. Fuentes. Los lectores de LA LIBERTAD tendrán rápida noticia de cuanto se relacione con la botadura del crucero de combate Infanta María Teresa, construido en los astilleros de la casa Martínez Rivas Palmers, y de las fiestas que se celebren con este motivo. Desde la llegada de S. M. la Reina á Bilbao, daremos todas las noticias telegráficamente, sin reparar en gastos ni sacrificios de ninguna especie, publicando además nuestro periódico diariamente, gran número de grabados hechos sobre el terreno por el dibujante de LA LIBERTAD.

Madrid.

Mi galantería ha recorrido y recorre toda la escala social, hasta el punto de que de mí puede decirse aquello de que, en viendo un mango de escoba con falda.... Así es que todos los billetes, vulgo cartas, que llueven sobre mí á diario, ya de papel tafleté, impregnado de finísima esencia, como de papel de barbas sin recortar, saturado de apesantados espejos, son abiertos con ansiedad y devorados con avidez y cumplidas sus menores indicaciones con religiosidad iraprobable. Ello me crea compromisos como el de ahora, situaciones embarazosas, en las que el parto de mi ingenio resulta un deplorable aborto. Hoy mismo he recibido una carta con la firma auténtica ó anónima La Isidora, en la cual me pide consejos para no ser atacada del mol-bo sádico. ¿Y qué le contesto yo á... La Isidora?... Porque yo en higiene... cero; en medicina... cero; y en lo que dicen los médicos, si no tengo tan poca fe como el cardenal arzobispo de Valencia, señor Monsalvo, por lo que al cólera se refiera, abrigo mis dudas y temores, y entiendo lo que sintetiza la siguiente frase vulgarísima: sal que le entra de veras... le enterrarán. Lo cual, dicho sea de paso, indica que hay morbo de broma. En fin, sea de ello lo que quiera, procuraré complacer á mi suscriptor y lectora compilando los más recientes consejos higiénicos para el endividado y para el domesticado, que son juzgados, si no como preservativo seguro y eficaz, como el más probable para evitar el contagio. Comenzaré por el domesticado. Debe cuidarse la señá Isidora: 1.º De no utilizar aguas procedentes de pozos ni de aceñas ni saneadas. 2.º De desinfectar las letrinas dos ó tres veces al día, y si pudiera ser á hora determinada, por medio de disoluciones de sulfato de cobre aciduladas. 3.º De lavar los pisos con agua de la fuente, á la que añadirá un poco de ácido clorhídrico. 4.º De lavar vajilla, frutas, hortalizas y legumbres con agua que tenga el tres ó cuatro por mil de ácido sulfúrico (aceite vitriolo). 5.º De tener siempre la habitación bien ventilada, y sobre todo muy limpia. Pasaré ahora al endividado. Cuidese la señá Isidora: 1.º De tomar baños cortos, y no en el Manzanares, y en defecto de los baños de exagerar la limpieza de cuerpo y ropas. 2.º De salir á paseo en las horas que el sol no castigue y el relente no moleste, procurando no entrar durante aquel saludable ejercicio, ni después de él. 3.º De nutrirse bien con carnes y legumbres, pudiendo hacer uso sin cuidado alguno de las frutas buenas y bien sazonadas, muy convenientes para los fines de la digestión. 4.º De prohibirse las bebidas heladas en absoluto, mayormente si por desgracia se declarase la epidemia. 5.º De no excederse en el consumo de vino, y mucho menos en el de bebidas amilicas, que según dicen Jacquemien, Mars y Rowmmer, deben su aroma á los microbios elipsoides. 6.º De... este último consejo se lo diré verbalmente á La Isidora, si tengo el gusto de conocerla. Me parece que no podrá quejarse de mi galantería y justa correspondencia. Yo no me he acordado como los vecinos portuñeses, os salvadores de humanidad, y puede, cuando quiera La Isidora, llegar hasta mi sin temor á que la dé un sablazo por vía de multa si traspasa los límites de mi personalidad. Le daré el último consejo, complemento de los anteriores, y si á pesar de cumplirlos al pie de la letra se ve atacada y muere, es que... le entró de veras. Y no le quedará remordimiento alguno... ultra tumba (!)

T. V. O.

Perder el tiempo.

No tendríamos que ocuparnos de diario en la tarea de desmentir ciertos rumores si la poli-

tica se hiciese en nuestro país con un poco más de formalidad, y si los periódicos de gran circulación no dedicaran todo su talento, que no es poco, á embrollar las cosas y á extraviar la opinión pública en todos los asuntos pequeños y grandes, interiores y exteriores, marítimos y terrestres, judiciales y extrajudiciales de la vida nacional.

Pero como hay que partir del hecho real de que tal campaña se hace y de que la portubación de las gentes se consigue, es preciso que de vez en cuando consignemos nuestra protesta los que ni en la oposición, ni siendo ministeriales, hemos contribuido al engaño de las gentes desde la modesta esfera de acción en que nos hallamos, y contamos con no llegar á tal desvarío si Dios nos permite seguir conservando nuestra propia estimación.

En la política menuda que aquí se hace generalmente, y que se basa en pequeñeces, intrigas, idas y venidas, conferencias y chismes de casas de vecindad llevados y traídos por reporteros y políticos de caté, tienen cabida siempre los absurdos; por grandes que vistos de cerca parecen; y así se da el caso de que la ocurrencia desventurada ó peregrina de un quidam, dicha entre cuatro amigos en una mesa de la repostería de Viena, se acoge por los periodistas, ávidos de decir nuevas de efecto, se agranda en la mesa redonda de los que suelen hacer estas ampliaciones, y sale con toda la solemnidad que su argumento requiere en las columnas del periódico, que luego leen, como si fuera la Sagrada Biblia, esa multitud de personas que compran á cinco céntimos por la mañana las ideas que han de mantener como propias durante el resto del día, transmitiéndolas á otras que todavía les son inferiores en lo de no tener criterio propio para juzgar las cosas.

Esto es lo que ha sucedido y está sucediendo con el viaje á Bilbao de S. M. la Reina, á quien acompañará seguramente el presidente del Consejo de ministros.

Empezó por dar al recibimiento hecho al Sr. Sagasta unas proporciones de éxito que en realidad no ha tenido; se siguió por no decir claramente lo que aquel recibimiento cariñoso, porque lo ha sido y no hay para que negarlo, significaba, y se acabó por calumniar á la vez á los bilbanos, cuyos sentimientos monárquicos y cuya proverbial sensatez y cortesía no pueden ponerse en duda, sólo para llevar cada cual las cosas por el camino que más le gustaba, y para sacar las consecuencias que más cuadraban á lo que se proponían demostrar.

La verdad de lo sucedido es clara, clarísima. El Sr. Sagasta ha sido obsequiadísimo por amigos ricos que tiene en Bilbao, á la mayor riqueza de alguno de los cuales ha contribuido no poco el gobierno de que ha formado parte.

La adjudicación de la construcción de los buques á Bilbao, en que el Sr. Sagasta no ha tenido más parte, ni mucho menos, que el actual ministro de Marina, es un servicio que se le ha abonado en cuenta para el aumento de simpatías; y estas circunstancias y la de presentarle casi como fuerista, han contribuido, con otras combinaciones á que no era ajeno el aprovechar días de fiesta para las entradas y salidas, á formar, con la ayuda de los reporteros, agradecidos y mareados á fuerza de banquetes y obsequios, una atmósfera de triunfo en que acaso creen menos que nadie los que han tenido ocasión de ver las cosas por dentro.

Y es que no es que nosotros neguemos que el Sr. Sagasta haya sido perfectamente recibido y agasajado en Bilbao; sino que sostenemos que tales obsequios no significan ni pueden significar que en las orillas del Nervión sean todos fusionistas, y que sólo crean que puede gobernarlos el partido liberal.

Ahora suponen que el Sr. Cánovas, celoso de los triunfos del Sr. Sagasta, no desea ir á la capital de Vizcaya; y hacen más, llegan á temer que este viaje no se haga por temor á cierta clase de manifestaciones.

Mal conocen al Sr. Cánovas y á Bilbao los que tal dicen.

El jefe del partido conservador cuando, por viles amañes preparados en esferas oficiales, se vio objeto de groseras manifestaciones que coartaban sus derechos, no varió en un ápice su itinerario, no abandonó ni uno solo de sus proyectos, y solo vió en lo que pasaba un deplorable ataque á las libertades públicas y á los derechos de los ciudadanos.

Mal puede, por consiguiente, quien así piensa dejar de cumplir sus deberes por ajenas instigaciones y por temores que no puede abrigar quien conoce la nobleza del pueblo y la hospitalidad de los vascocongados.

Por lo demás, aun sin contar con que son muchos, muchísimos los conservadores que hay en Bilbao, y aun prescindiendo del sentimiento monárquico que allí predomina, nosotros, que conocemos á los bilbanos, aseguramos que no habrá en aquella población nunca gente que hiciese lo que algunos afectan temer, como no fuese sacada de ciertos antros y asalariada por determinados agentes, azevedos á fingir manifestaciones de toda especie.

No se cansen, pues, los propaladores de noticias falsas y los propagandistas de deseos mal disimulados: S. M. la Reina irá á Bilbao y la acompañará el presidente de su Consejo de ministros, y el pueblo bilbaíno recibirá dignamente á la soberana y al ilustre hombre de Estado que hoy dirige la política española.

Los que otra cosa dicen no hacen más que perder el tiempo.



Emparedados

En, con, por, sin, de, sobre el entusiasmo que inspira el Sr. Sagasta. Leemos y recortamos: «Es curioso el siguiente detalle de un telegrama dirigido á un colega, dándole cuenta de la visita del Sr. Sagasta á Valmaseda: «En el balcón del café del Sr. Puente estaba una figura que representaba la república, y en la puerta de la casa del Sr. Ibarra el retrato de D. Carlos á caballo.» Es decir, á quien sirvió y á quien serviría si llegara el caso.

Se han verificado las elecciones parlamentarias en el Japón.

Y de 800 diputados han sido elegidos 185 progresistas.

Por lo visto, en el Japón hay más progresistas que en España.

Lo cual para los nuestros

es una suerte, pues pudieran surtir de japoneses; que esos políticos vuelan en los países del abanico.

La Libertad dice que el Sr. Sagasta pronuncia discursos llenos de corrección y buen sentido.

Será en el hablar correcto; pero en la administración siempre ha tenido defecto ó sombra de incorrección.

En cuanto á su buen sentido, por lo sentido, es la mar; por lo uno, oyéndole hablar, lloraba á moco tendido.

El Liberal: «Ni por mar ni por tierra.» Ya sabemos que El Liberal se cierra más alto. Vive en las nubes. Ahora como pájaro. En tiempos fusionistas, como globo cautivo.

Este otoño irá á Andalucía el Sr. Sagasta á hacer propaganda electoral.

Irá de vestido corto, con sombrero calañés, cantando por lo flamenco y echando al aire los pies.

El Resumen: «Dice LA LIBERTAD que la conducta del señor Sagasta es inexplicable.» «Está claro.» «Cuando un jefe de partido cae del poder, debe meterse en su casa para no estorbar á nadie.» «Y el que haga lo contrario, no es hombre de gobierno.»

Por lo menos no es serio. Pues ocurre en esto como con los específicos que se anuncian con muchos bombos y reclamos. Todo el mundo se escama.

En cuanto á que estorbe el Sr. Sagasta, eso es indudable. Hace años que venía siendo un obstáculo para la prosperidad del país.

El Diario Español se extraña de que los bilbanos aplaudan al Sr. Becerra. Pues algo tendrá el agua cuando la bendicen. Y algo y aun algo el Sr. Becerra, cuando le aplauden los posibilistas.

El Demócrata declara que está perfectamente con los liberales. Pero, ¿se han quedado ustedes con ellos? ¿O ellos se quedan con ustedes?

Las Cartas Zorrillistas: «LA LIBERTAD, contestando á un suelto que le dedicamos en el pasado número, nos dice que las Cartas Zorrillistas no son auténticas, sino que sólo es imitada la letra.» «Pero, ¿es verdad que parecen originales? ¿Como que cualquiera diría que son del mismo Ruiz Zorrilla?»

No. Hay quien dice que no se parecen. Por la ortografía.

El Globo: «Partido muerto.» El posibilista. Que está muerto. Partido. Y conservado en alcohol.

Siluetas al zing.

«LA LIBERTAD» de viaje.



El Redactor corresponsal de este periódico se despide para Bilbao. (En la maleta lleva á nuestro dibujante.)

Palabras y Plumas.

UNA CRISTIANA

Novela original de Doña Emilia Pardo Bazán.

Explicando el jueves pasado el origen de la ruptura de relaciones entre Clarín y La Espectadora Moderna, dije que obedecía á indomites del fiero escritor ovense, no toleradas por el director de la mejor revista que en España se publica.

Ahora bien; ¿cómo es que, no sólo Clarín, sino otros críticos de mayor ó menor entidad no se han contentado con examinar el último libro de la ilustre Pardo Bazán, sino que han antepuesto á las críticas una especie de recapitulación de los méritos totales de la escritora gallega?

El hecho es natural; aquí no hay duda que la indiferencia del público para el escritor es grande, pero también es preciso reconocer que los lectores carecen de especies sensibles que aviven su entusiasmo por nuestra literatura.

Y cuando hay alguien, como la señora Pardo Bazán, cuya laboriosidad nos ofrece cada día nuevos aspectos de su varonil ingenio, es justo que los literatos dediquen su atención á examinar sus méritos, para contribuir á engrosar las

filas de los ya numerosos admiradores de la célebre novelista.

Pero no es esto sólo: el sillón vacante que deja en la Academia la muerte del Sr. Rodríguez Rubi pone de nuevo sobre el tapete la cuestión de si puede ser elegida académica una mujer, y á este propósito se analizan y depuran los méritos y servicios de la autora de La cuestión palpitante.

Clarín—que no hace referencia á este caso de la Academia—llega hasta abordar de nuevo la cuestión de si las mujeres deben ó no deben escribir; si deben escribir femininamente, ó hacerse hombres para los efectos literarios.

Y para que vean ustedes cómo escribe el que tantas veces pone reparos á los escritores de mayor nombradía, hay que leer este párrafo, que es un poco obscuro.

«No se olvide que el macho de la mujer es el homo sapiens, un espíritu, como decimos, y como el sexo llega al espíritu, lo que la mujer amasculina le resta, le roba al hombre, siendo menos hombre, puede ser cosa nada grosera, nada prosaica, sin dejar de ser sexual.»

Pero en fin, dejémosle para otro momento averiguar si tenía razón Lope de Vega al decir:

¿Quién le metió á una mujer con Petrarca y Garcilaso, siendo su Virgilio y Tasso hilar, labrar y coser?

Dejemos también para otra ocasión abogar ó no por el ingreso en la Academia de la ilustre escritora, y vamos á ver si Una cristiana, última novela de doña Emilia Pardo Bazán, mantiene, rebaja ó avalora el crédito justo que de novelista goza.

Es una costumbre tan arraigada la de comparar entre sí los partos de un mismo ingenio, que yo recuerdo haber oído preguntar á doña Emilia Pardo Bazán:

«¿Es usted morriñista ó insolationista?»

Y es que, publicadas casi al mismo tiempo Insolation y Morriña, cada una de estas novelas obtuvo la preferencia de una parte del público, sin que éste pronunciara veredicto de supremacía para ninguna.

Yo, por mi parte, leídas todas las obras novelescas de doña Emilia, incluso el primer volumen de Una cristiana, creo que lo mejor que ha escrito es Los Pazos de Ulloa.

Aquella novela, dije y lo repito, que honraría á Valera, á Alarcón ó á Pérez Galdós, y que está á la altura de las buenas de dichos señores.

Una cristiana—si la segunda parte de la de la que ofrece la primera—será la obra que más se acerque á Los Pazos de Ulloa.

Una cristiana es una novela hermana, psicológicamente, de La Incógnita, de Galdós. Augustas Cisneros y Carmiña (Aldao son primas carnales. ¿Por qué?

La explicación es larga y merece darse con detenimiento. En los momentos en que escribo esto, sé que se ha publicado la segunda parte, y creo que debo al público un examen de esta novela, que no sea mera impresión, sino reposado juicio.

Empero me parece bien dar por adelantado una idea de la novela. Bastará copiar ciertas frases de uno de los personajes. Se trata de la heroína, elogiada por el protagonista y refutada por otro personaje.

Carmiña Aldao es hija de un viejo disoluto, y se acaba de casar con otro viejo.

He aquí cómo explica ella misma las razones que le impelen á casarse:

«Me caso de buena gana porque lo he resuelto, y cuando yo resolví las cosas... Formé la resolución el día en que mi padre me dijo que si Candidita salía, saldría yo también de mi casa. Todo, menos oír y ver lo que tengo oído y visto. No puedo protestar de otra manera: el respeto filial me ata las manos, y hasta la lengua. Pero la sanción de mi presencia... ¿eso no? A lo cual responde otro personaje más adelante:

«¿Cuáles son y en qué consisten las virtudes que atribuyes á Carmiña y que tanto admiras? A mí me parecen negativas, irracionales, brutales. No te asustes, brutales he dicho. ¿Casarse con un hombre repulsivo, entregarse como un autómata, y todo por qué? ¿Por no autorizar con su presencia los pecados ajenos? ¿Quién responde de más acciones que las propias? Esa señorita, ó está demente, ó es tonta de remate; y al fraile que tal consiente y apadrina... no quiero calificarle, porque se me iría la lengua. Ese comprende mejor que la tití, á lo que la tití se compromete: ese debiera haber evitado semejante barbaridad.»

«Una mujer como la que está pidiendo la sociedad nueva se pondría á servir, á coser, á fregar los suelos, si no se hallaba bien en la casa paterna, si creía su dignidad lastimada; pero nunca enajenaría su libertad y su corazón y su cuerpo para irse con semejante marido.»

Este es el tema de la novela.

De cómo se desarrolla este argumento, de cómo está escrita la novela, hablaré otro día. Baste saber por hoy que la segunda parte de Una cristiana se titula La prueba, que en ella debe darse—asi lo supongo—la batalla á la virtud de Carmiña Aldao, y que no sé cómo saldrá de la prueba, pero que de hijo la novela resultará hermosa, porque la señora Pardo Bazán tiene una buena condición: se ofrece con las dificultades, y por buenas que sean las exposiciones de sus planes, son mejores los momentos álgidos de sus dramas novelescos.

Conque hasta pronto. Tal vez hasta mañana. JOSÉ CÁNOVAS Y VALLEJO.

La vida militar

LOS RETIROS EN LA GUARDIA CIVIL

Entrando en nuestros propósitos dedicar preferente atención á los asuntos relacionados con nuestro ejército, técanos hoy examinar un punto que, además de encerrar alguna injusticia, lleva consigo un principio de desmoralización que sería conveniente extirpar.

Nos referimos á los retirados en la guardia civil. Según la antigua ley de retirados, los sargentos cobraban 30 pesetas mensuales, retirándose á los veinte años de servicios efectivos, y 37,50 pesetas si lo verificaban á veinticinco años de servicios. Los cabos y guardias cobraban al retirarse con veinticinco años de servicios, 22,50 pesetas mensuales, y todos con el descuento del 10 por 100.

Según la Real orden de 9 de Octubre de 1889, los sargentos son mejorados en su retiro, pues se les concede 75 pesetas mensuales á los veinte años de servicio, y 100 á los veinticinco. En cambio, los cabos y los guardias no han obtenido beneficio alguno, pues continúan con los mismos retirados, estableciendo con esto una des-

igualdad que podría redundar en perjuicio del estímulo que debe reinar entre los individuos que forman en el benemérito cuerpo de la guardia civil.

Los cabos y guardias desempeñan en ocasiones el cargo de comandante de puesto, á causa de que ordinariamente se hallan bastante disminuidos los individuos del cuerpo, y esto debe constituir un motivo más para que no se an postergados en los beneficios que se concedan á las clases, porque de otro modo resulta una injusta preferencia que mata el estímulo para el servicio, tanto más necesario cuanto que el que presta la guardia civil es de los más penosos y comprometidos.

Nosotros, conformes con la opinión de un distinguido militar, creemos que la demostrada desigualdad desaparecería, mejorando el retiro de los cabos y guardia, en esta forma: á los veinte años de servicios efectivos, 30 pesetas mensuales, y á los veinticinco, 50 pesetas.

Ulamamos sobre esto la atención del señor ministro de la Guerra, porque sabemos que espíritu de justicia que informa todos sus actos, no se le ocultará la razón que hay en lo que dejamos expuesto.

Al teniente de infantería D. Enrique Salué Carbonell, se le ha concedido el pase á supernumerario sin sueldo.

Ha llegado á Cádiz el teniente de infantería D. Antonio Alfaro y Abreu, ilustrado oficial licenciado en Derecho, que saldrá el 30 para Cuba, donde ha sido destinado, en unión de su señor hermano, médico militar, que presta sus servicios en el regimiento de Soria.

Ayer llegó á Estepona, en concepto de defensor, el capitán del regimiento de Pavía núm. 50, D. José Alvarez.

Han sido destinados al distrito militar de Andalucía los primeros tenientes del cuerpo de Estado Mayor de Ejército, D. Federico Garcia, don Gabriel Morales y Meudiguita y D. Carlos Rivera.

El día 2 de Septiembre dará principio por la Inspección y Caja de Ultramar el pago de asignaciones de señores jefes, oficiales y tropa de los ejércitos de Ultramar, en los días que á continuación se expresan, y de ocho á once de la mañana:

Día 2.—Letras I, J, L, M, N, O. Día 3.—Letras P, Q, R, S, T, U, V, Z. Día 4.—Letras A, B, C, D, E, F, G, H. Día 5.—Incidencias.

Han sido promovidos á segundos tenientes de la escala activa del arma de caballería los nueve sargentos procedentes de la Academia especial que han terminado con aprovechamiento sus estudios y año y medio de prácticas que exige la legislación vigente en la materia.

Igualmente han sido ascendidos á segundos tenientes de la escala activa del arma de infantería 99 sargentos procedentes de la Academia de Zamora.

El señor ministro de la Guerra visitó ayer el Hospital militar, saliendo satisfecho del celo con que están atendidos los enfermos y de lo mucho que se trabaja en el gabinete histórico-químico y en las ambulancias, en las que pudo observar lo bien cuidado que está el material y ganado.

También visitó los locales destinados á coléricos, en los que no lo encontró todo tan bien, según parece.

Parte Oficial.

Gaceta.

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Valencia y el juez de primera instancia del distrito del Mercado de aquella capital.

Gracia y Justicia.—Reales decretos indultando á José Lago Romera de la sexta parte de tres años que le impuso la Audiencia de Jerez en causa por el delito de atentado.

—Indultando á Juan B. Albert y Catalá de la pena de cuatro meses de arresto que por delito electoral le impuso la Audiencia de Valencia.

—Comutando por la de seis meses la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional que la Audiencia de Córdoba le impuso á Miguel Barragán en causa por robo de dos gallinas.

Hacienda.—Real orden declarando subsistente una carga de justicia á favor de doña Inocencia Pastor y Dasi y otros, importante 10.800 pesetas de renta anual.

Marina.—Reales decretos disponiendo que el médico mayor de la armada D. Angel Fernández Caro y Nouvilles cese en el cargo de oficial segundo del ministerio, y nombrando para dicho destino al médico mayor D. Amalio Lorenz y Seco.

Subasta.

El día 1 de Octubre próximo para contratar, por tiempo de cuatro años, el suministro de víveres para los confinados en el establecimiento penal de Zaragoza y su enfermería.

Salud pública.

En Valencia.

Por las últimas noticias que hemos recibido de aquella ciudad se corroboran las esperanzas de que desaparezca por completo la epidemia en no lejano plazo, gracias á la energía desplegada por las autoridades y el vecindario, dignos todos del mayor encomio.

Desde anteanoche á las once hasta la hora en que anoche nos telegrafaron, no había ocurrido ningún nuevo caso. Los médicos opinan que ha cedido la epidemia.

En una casa de la calle de Embou he encontrado ayer el cadáver de una anciana que vivía sola, y se supone que falleció á causa del cólera sin asistencia alguna.

Ha fallecido en el hospital militar el sargento del regimiento de Mallorca que ingresó hace pocos días, según digimos á los lectores.

La vega ha mejorado también notablemente no sólo en cantidad, sino en la calidad de las invasiones, porque los últimos casos han respondido mejor al tratamiento terapéutico, lo

cuál demuestra ó comprueba que, efectivamente ha existido un foco en la aquegia y que ha venido por orden natural la atenuación del microbio.

De todas las observaciones y experiencias que se hacen, han de deducirse en su día conclusiones importantísimas, que han de servir para que todo el mundo se convenza de que el cólera es de todas las enfermedades infecciosas la menos peligrosa, por ser la que con más facilidad pueda vencerse.

Donde se teme que la epidemia adquiera desarrollo es en la población marítima denominada Cabañal ó Pueblo Nuevo del Mar, situada en los límites de la Vega.

En la provincia de Valencia.

El gobernador ha visitado Utiel y Requena, habiendo dictado las convenientes disposiciones sanitarias y repartido varios donativos.

Los datos que hoy se han recibido de los pueblos de la provincia indican recrudescimiento de la epidemia en Requena, donde ha habido 10 invasiones y ocho defunciones; en Utiel, 10 y cinco; y en Pueblo Nuevo del Mar, cuatro invasiones. En los pueblos restantes no hay desarrollo apreciable.

Total, 35 invasiones y 19 defunciones. Según los partes oficiales, resulta que ayer ocurrieron en Buñol, una invasión y una defunción; Alborici una y dos; Gnadasar, dos invasiones; Aludía de Carlet, dos invasiones y una defunción; Chelva, una defunción; Onteniente, una invasión y dos defunciones; Utiel, 10 y cinco; Requena, 10 y ocho; Alacuas, una invasión; Catarroja, dos y una; Villar del Arzobispo, dos invasiones, y Cuatrecada, una.

En Toledo.

No mejoran las noticias recibidas de aquella ciudad. Ayer se registraron 12 invasiones y ocho defunciones.

Hoy se celebrará la rogativa pública, sacándose con tal motivo procesionalmente la veneranda Imagen de la Patrona, la Virgen del Sagrario. Los comercios estarán cerrados todo el día.

Hace tres días que no corren las fuentes públicas, y es probable que no corran hasta dentro de cuatro ó cinco, porque desde las tormentas que descargaron últimamente, las aguas de los depósitos están cenagosas. La población se surte, no sin dificultad, de las que hay en los pozos y aljibes.

De los pueblos de aquella provincia no se han recibido datos oficiales ni particulares.

En Hlerena.

Sólo ocurrió ayer una defunción y no se han registrado nuevas invasiones.

En Alicante.

Signe propagándose la epidemia, gracias sin duda á las ocultaciones.

Además de Muro, Villajoyosa, Pedreguer, Verger y Cocentaina, han sido últimamente invadidos Estela y Miravosa, pueblos que hasta la fecha no habían sido nombrados siquiera ni en los partes oficiales ni en los particulares.

En Tortosa.

Decrece la epidemia en la ciudad, pero en cambio va extendiéndose por los pueblos del distrito.

Los partes oficiales sólo hablan de invasiones y defunciones ocurridas en San Carlos de la Rápita. Comunicaremos á nuestros lectores las noticias que recibamos por conducto particular.

En Madrid.

La mujer atacada en el ventorro de Doogracia, ha fallecido. Cuando los agentes sanitarios acudieron en busca de sus ropas y efectos habían desaparecido. Quedaron aislados los vecinos del ventorrillo, adoptándose además las consiguientes precauciones.

Le fué ayer levantado el aislamiento á la familia procedente de Alcira que habitaba en el tercer del 11 de la calle de Isabel la Católica, por haber transcurrido sin novedad los siete días preñados por la ley.

La epidemia variolosa decrece, hasta el extremo de que ayer sólo se registraron: en el distrito del Congreso dos invasiones, tres en el de Palacio, tres en el de la Universidad, una en el Hospital, una en la Inclusa, una en la Audiencia, una en el Hospicio y tres defunciones en el de Buenavista.

No se ha dado cuenta hasta la hora en que escribimos de ningún nuevo caso sospechoso.

Ha sido suspendida la feria de Aranjuez á propuesta de las autoridades y Junta de sanidad de aquella población.

El crimen de Belleville.

Este crimen, del cual nos hemos ocupado ya en nuestras columnas, no solo sigue preocupando vivamente la atención en París, sino que por las condiciones especiales que reúne el presunto asesino, va revistiendo caracteres novelescos. La prensa parisien dedica columnas enteras á describir la venerable figura de Antonio Perier y á relatar su vida anterior al asesinato. Los pareceres están completamente divididos, como ocurrió en Madrid no hace mucho con un proceso célebre. Dicen los unos que Perier es indubitablemente el asesino, porque no se explica que no disculpe de algún modo su repentina desaparición de la casa de banca donde estaba empleado.

Un periódico hace constar, y esta nueva versión destruye las suposiciones anteriores, que Perier ha declarado ante el juez instructor, Mr. Franqueville, que faltó á la oficina después del 23 de Julio por temor de que se notara la falta de cierta cantidad, de la cual era responsable.

El juez instructor puso esta declaración en conocimiento del banquero y jefe de Perier Mr. Prevost, para comprobar su exactitud; pero dicho señor manifestó que, no habiendo verificado recientemente ningún arqueo en la caja de fondos, no puede afirmar la certeza de tal declaración.

Lo más raro del caso es que defende decididamente á Perier, no suponiéndole capaz ni de sustraer cantidad alguna, ni de haber cometido el asesinato que se le atribuye.

«En los cinco años que ha estado en mi casa —ha dicho— jamás he recibido una sola queja de él; su conducta fué siempre intachable y era tan laborioso y tan puntual que, habiéndome manifestado repetidas veces deseos de abandonar su cargo por lo fatigoso de su desempeño, le rogué que no lo hiciera y le aumenté su sueldo para conseguir que se quedara.»

Mr. Prevost cree además imposible que haya podido sustraer cantidad alguna, pues para verificarlo hubiera sido necesario la complicidad de cuatro ó cinco dependientes.

Después del aserto del viejo Perier, no han cesado un instante los comentarios. Creen algunos que su fisonomía severa y respetable encubre á un gran hipócrita, y ya se dice que el presunto asesino no es la primera vez que se ve sometido á la acción judicial; pero es lo cierto que su larga barba, completamente blanca, la dignidad de su porte y su vestido, y el misterio de que se rodea, tiene en jaque á todo París, impresionado de suyo, y muy aficionado á fantasear en estas materias.

Tendremos al corriente á nuestros lectores de todo lo concerniente á este proceso.



Servicio telegráfico

(De nuestro servicio particular.)

INTERIOR

Tropas para Melilla.

MÁLAGA, 28 (4 madrugada). El vapor Sevilla trajo efectivamente importantes telegramas cifrados del gobernador de Melilla, que se transmitieron en la noche del día 27 al ministro de Estado.

Este telegrafista ayer al gobernador militar de esta plaza, quien se muestra muy reservado, si bien se sabe que el 2.º batallón del regimiento de Borbón ha recibido orden de embarcar mañana.

Espérase también que lleguen á esta capital, con dirección á Melilla, fuerzas de Granada y de otros puntos, hasta completar los 4.000 hombres que deben embarcar enseguida.—Verdugo.

Temores.

MÁLAGA, 28 (5,20 mañana). Atribúyese la actitud del general Mirelis al temor que abriga de que los moros cometan nuevos desmanes, y á consecuencia de haberse acercado á Melilla con tropas Sidj-Bahá, uno de los mayores enemigos de España y partidario entusiasta de la guerra santa.

Otras versiones aseguran que el gobernador de Melilla ha sido amenazado seriamente por las kábilas, con motivo de la prisión del hijo de Maimón.—Verdugo.

SAN SEBASTIÁN, 28 (9,30 mañana).

Una comisión de conservadores de Huesca ha pedido al Sr. Cánovas que cese el feudalismo posibilista que allí impera.

El ilustre jefe del gobierno les ha prometido tomar las medidas que la prudencia aconseja para impedir el caciquismo, sea donde sea y ejerza por quien se ejerza.

Los fusionistas de Huesca se expresan en la misma forma que los conservadores; pero los posibilistas se obstinan en negar que ejercen presión en aquella provincia.—Mencheta.

SAN SEBASTIÁN, 28 (9,30 mañana).

Se ha agravado el estado del general Correa, á causa de la dolorosa operación que se le ha practicado en el atrox del cuello.

Asegúrase que preguntado el Sr. Echegaray acerca de si creía que el ilustre inventor del submarino hubiese logrado la visión bajo el agua, contestó negativamente.

Continúa el mar revuelto. Los prácticos no responden del buen éxito del viaje de S. M. la Reina Regente por mar.—Mencheta.

SAN SEBASTIÁN, 28 (9,30 mañana).

La prensa vascongada se congratula de que haya ratificado el Sr. Sagasta sus opiniones respecto á la administración de las provincias Vascongadas, ofreciendo ser cada día partidario más ardiente de la unidad política, pero más tímido de la unidad administrativa.—Mencheta.

EXTERIOR

Rumores desmentidos.

BERLÍN, 28 (8,55 mañana). A pesar de cuantos rumores han circulado respecto del alcance que habría de tener la conferencia recientemente celebrada entre el canciller Caprivi y el conde de Giers, puede asegurarse que dicha entrevista solo ha tenido por objeto afirmar las buenas relaciones del czar y el emperador de Alemania.—Brehm.

Naufragios.

LONDRES, 28 (9,40 mañana). Se han sentido fuertes huracanes en toda la costa y han naufragado en el Canal de la Mancha varios vapores.

No hay noticias todavía de los nombres de los vapores que se han ido á pique ni tampoco del número de víctimas.—Morgan.

Novela ya concidada.

PARÍS, 28 (9,40 mañana). La Figaro deja entrever la noticia de que el rey de España está enfermo.

Este rumor no ha hallado eco en la opinión, que ya sabe que estas fantasías que á diario hacen los periódicos franceses no tienen otro objeto que el de facilitar ciertas jugadas de Bolsa.—Peter.

La emperatriz de Austria en París.

PARÍS, 28 (10 mañana). La emperatriz de Austria continúa en esta capital sin que se sepa aún el día en que la augusta señora piensa salir de París, ni si se dirigirá á Barcelona ó á otro punto de España.

S. M. se levanta muy temprano y pasa todas las mañanas por el Bosque de Boulogne. Anoche asistió á la representación del Circo de Verano.—Peter.

La vida de Barrios.*

PARÍS, 28 (11,15 mañana). La vida del presidente que fué de la república de Guatemala, general Barrios, desmiente terminantemente la noticia que ha circulado por toda la prensa europea, anunciando su próximo casamiento con el rey Milano de Servia.—Peter.

Contra los irredentistas.

ROMA, 28 (10,55 mañana). La agitación irredentista continúa en aumento, y preocupan mucho al gobierno las medidas que ha de adoptar para atajar la efervescencia que se advierte y que amenaza con nuevos conflictos de orden público.—Cortellini.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Bolsas extranjeras.

PARÍS, 27. Fondos franceses, 3 por 100, 94,50. 4 1/2 por 100, 106,22 1/2.

Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 76,50. Obligaciones de Cuba, 516,00. Consolidados ingleses, 90,00. Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 76 1/2.

LONDRES, 27. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76,18.

Negativa.

NEW YORK, 27. Según noticias de Méjico, el general Ezeta se ha negado á formar el protocolo de paz con Guatemala, y ha ordenado á las tropas que vuelvan á entrar en operaciones.

El cuerpo diplomático ha intervenido, logrando que se fije un nuevo plazo al armisticio pendiente.

Candidato.

NEW YORK, 27. Los republicanos del Estado de Olio han proclamado al Sr. Mackenley candidato á la Cámara de Representantes.

Situación de una comisión.

WASHINGTON, 27. (Vía Loudres-Bilbao). El Senado americano ha adoptado una resolución, sustituyendo una comisión judicial encargada de examinar é informar sobre las medidas legislativas necesarias para proteger á los americanos, antes ciudadanos españoles, contra las persecuciones de España por supuestos delitos cometidos durante la guerra civil de Cuba.

Instrucciones.

SOPIA, 27. El agente de Turquía en esta capital ha reci-

bido instrucciones precisas para que al comunicarse con el gobierno búlgaro le haga siempre en notas firmadas.

Pasquinos y proclamas.

ROMA, 27. Han sido arrancados durante la noche última numerosos pasquinos y recogidas muchas proclamas en diferentes puntos de esta capital. También han sido registrados y disueltos varios grupos de Pisa, Pistoin, Aucona, Chiaravella, Sinigaglia y Ravena.

La situación de Armenia.

SAN PETERSBURGO, 27. Según despachos de Tiflis, los armenios continúan siendo perseguidos, aumentan las prisiones y corre el rumor de que los soldados turcos de la reserva de Armenia van á ser movilizadas. El Nuevo Tiempo, al consignar la gravedad de la situación de Armenia, dice que Rusia se verá obligada á intervenir, si no se plantean desde luego las reformas prometidas á Armenia.

Tratado de comercio.

BERLÍN, 27. Ayer fué firmado en Constantinopla el tratado de comercio convenido entre Alemania y la Sublime Puerta.

Soldados muertos.

SAN PETERSBURGO, 27. Al hacer saltar un puente de barcas en Louga, han resultado muertos diez soldados.

Nuevo tratado.

CONSTANTINOPOLA, 27. El nuevo tratado de comercio entre Turquía y Alemania quedó firmado ayer.

Guerra entre repúblicas.

NEW YORK, 27. Los representantes de las potencias dudan que sus gestiones para evitar una nueva guerra entre las repúblicas del Salvador y Guatemala, den resultado alguno.

Los despachos de Méjico dicen que los ejércitos de ambas repúblicas están tomando posiciones, y que es casi seguro que tan pronto como termine el armisticio concertado, se reanudaré la guerra, pues el general Ezeta se obstina en rechazar todas las condiciones de paz que proponga Guatemala.

Otra cuarentena.

LONDRES, 27. El gobierno del Cairo ha resuelto establecer un segundo puesto de cuarentena en el golfo de Suez.

Trigos.

MARSELLA, 27. Continúa en grande escala la exportación de trigos del Mar Negro.

Ayer pasaron por el estrecho de los Dardanelos 23 buques cargados de dicho grano, de los cuales uno solo viene consignado á este puerto, seis para Inglaterra y 10 para Gibraltar.

Esperanzas de arreglo.

LONDRES, 27. Según un despacho fechado anoche en Buenos Aires, el ministro de Hacienda recibió á una diputación de banqueros y comerciantes que fueron á pedirle la adopción de energías y prontas medidas que mejoren la situación económica.

El ministro declaró que está ultimando, y en breve presentará en las Cámaras, un proyecto que disminuirá el presupuesto en quince millones.

La declaración del ministro de Hacienda ha producido una satisfacción, renaciendo las esperanzas de que pronto quedará normalizada la situación económica.

La vida política.

El corresponsal de El Imparcial en San Sebastián ha celebrado una entrevista con el general Jovellar, sobre política actual y retrospectiva.

Respecto á la solución dada á la última crisis, según el aludido corresponsal, ha dicho el general Jovellar lo siguiente:

«De alguna manera había que salir del atolladero en que la situación se hallaba antes de la crisis última. El partido liberal estaba profundamente dividido, y resultaban estériles cuantos esfuerzos se hacían repetidas veces para conseguir la reconciliación entre el Sr. Sagasta y los elementos descontentos. En tal situación, yo hubiera deseado la posibilidad de constituir un gabinete liberal, pero con seriedad y en condiciones de gobierno.»

Sobre las opiniones contrarias á la manera de resolver la crisis que tuvo S. M., dijo:

«Los que así piensan no tienen en cuenta la imposibilidad de hallar otra solución. Por consiguiente, la Reina se vió obligada á formar un ministerio, único posible á mi juicio. No aconsejé el llamamiento de los conservadores, sino en vista de que era imposible la unión de los liberales, cuya discordancia se prueba con el hecho de formar parte de este gabinete conservador individuos del partido liberal.»

El corresponsal del mencionado colega quiso conocer cómo pensaba su ilustre interlocutor acerca de la actitud adoptada por los señores duque de Tetuán y general Beranger.

Y la curiosidad fué satisfecha del siguiente modo:

«Pregunta es esa muy delicada, y á la cual sólo puede contestar satisfactoriamente el señor Cánovas, que es quien sabe los propósitos del gabinete. El resultado de la política de éste hará ver si la evolución de dichos personajes ha tenido por objeto liberalizar el partido conservador, ó si ha obedecido á otros móviles. En lo que á mí toca, declaro que no me he separado del partido liberal y que pertenezco á él por consiguiente; pero entiendo que, habiendo sido impuesto por la necesidad el ministerio conservador, sería antipatriótico combatirlo sistemáticamente, y por eso lo apoyo y lo apoyaré mientras no se salga de la legalidad. Y advierto que estoy en mejores condiciones que nadie para pensar así, puesto que no deseo absolutamente otra cosa sino que, como especial favor, me dejen descansar.»

«A la pregunta: ¿qué opina usted de la coalición electoral? hecha por el periodista, contestó el general:

«Hombre... me parece un poco peligroso este asunto. Creo que no se hará la coalición, y en este mismo sentido se expresó Sagasta, con mi aplauso, pues encontré patriótica esta declaración. Además, espero que el gobierno cumplirá la ley y se cercará de motivo para dicha coalición.»

Un periódico republicano, El País, pide hoy la inmediata destitución de los alcaldes de barrio, y después de decir «que el nombramiento de estos funcionarios es potestativo del alcalde presidente», exclama: «¡A qué, pues, las contemplaciones! No es justo acabar pronto con esos cenagosos electorales, dispuestos al servicio de los fusionistas y á sacar triunfantes los candidatos de Sagasta?»

Ya ve la prensa fusionista, que tanto ha declamado estos días ocupándose de este asunto y queriendo presentar la destitución de dichos funcionarios como una arbitrariedad electoral de los conservadores, cómo se han vuelto contra ellos sus propias armas. Y es precisamente un periódico republicano el que dirige al alcalde presidente la excitación que motiva estas líneas, y que viene á probar la poca confianza que logran inspirar los liberales en todo aquello

que se refiere á su decantada sinceridad electoral.

Hablando luego de la idoneidad de los alcaldes de barrio, añade:

«Con estos funcionarios no puede ni debe guardarse respeto al gobierno ni ningún alcalde, so pena de verse vendido malamente en las elecciones, y de que se falsee el sufragio. ¿Quién no ha visto á estos alcaldes de barrio ir en casa por casa recabando firmas para la elección de interventores? ¿Quién no los ha visto presidiendo las mesas electorales ejerciendo toda clase de coacciones?»

Con el bastón son unos caciques de Sagasta y mandan fuerza, y sin bastón serán unos caciques de quien nadie hará caso.

Urge su destitución, si las primeras elecciones del sufragio universal han de ser lo que deben ser.»

Con el objeto de dotar al personal que ha de ponerse al servicio de la iglesia parroquial de San Justo, cedida á la Nunciatura en compensación del antiguo templo de los Italianos, para que pueda ejercer en ella la jurisdicción exenta reconocida por el Concordato, gestiona el Nuncio en el ministerio de Estado la adquisición de una inscripción de la Deuda del 4 por 100 que produzca 6.000 pesetas anuales por cuenta de parte del precio del solar de los Italianos.

Periodico ha habido que no ha titubeado en anunciar la proximidad de una guerra entre españoles y moros, no ateniéndose para ello más que á las noticias recibidas de que el gobernador militar de Melilla ha pedido algún refuerzo de tropas.

Y nada más lejos de tal anuncio, como se verá por el relato rigurosamente exacto de lo ocurrido hasta esta tarde.

El ministro de la Guerra recibió á última hora de la tarde de ayer un telegrama del capitán general de Granada, participándole que el gobernador militar de Melilla no consideraba próximo ningún disturbio, y que al pedir el refuerzo de tropas, no lo hacia por otra causa que por la de necesitar aumento de vigilancia en el campo español, á fin de hacer respetar á los moros las prohibiciones establecidas para que frecuenten nuestro campo nada más que para el tráfico comercial.

La noticia más importante en estos momentos, es la de que las kábilas próximas á Melilla están apaciguadas y no se nota en ellas ningún indicio de que pretendan atacar ni hostilizar á la plaza.

Por otra parte, por lo que se refiere á la actitud del sultán, las noticias no pueden ser más satisfactorias. El general Azcárraga recibió anoche un telegrama del gobernador de Melilla, por conducto del cónsul de Orán, en cuyo despacho dice el general Mirelis que se le ha presentado un representante del sultán con poderes bastantes para negociar el arreglo de los asuntos que tiene España pendientes con Marruecos.

En vista de esto, el ministro de la Guerra, antes de dar al gobernador de Melilla las instrucciones que pedía, celebró una conferencia telegráfica con el presidente del Consejo poniéndole al corriente de cuanto ocurría, á fin de convenir las instrucciones que habrían de comunicarse al general Mirelis, quien manifestaba también que el emisario del sultán mostraba gran prisa por terminar su misión.

Anoche mismo dictó el ministro de la Guerra las órdenes oportunas al capitán general de Granada para que envíe á Melilla la fuerza que necesite el gobernador de aquella plaza. También telegrafio el general Azcárraga al cónsul de España en Orán, para que éste se las transmita al general Mirelis, instrucciones relativas á la negociación con el bajá enviado por el sultán.

Estas instrucciones son naturalmente reservadas; pero parece que el gobierno accede á que se pongan en libertad los moros cautivos en Melilla, en vista de las buenas disposiciones del emperador de Marruecos y de la actitud pacífica de las kábilas fronterizas á la plaza.

Como se ve, no hay absolutamente motivo para tristes presagios ni para baladronadas patrióticas.

NOTICIAS

Se ha inaugurado en Gams (Austria) un monumento elevado al príncipe heredero Rodolfo. Es el primer recuerdo, dice un periódico francés, que se tributa á la memoria de la infortunada víctima de Mayerling.

El 25 de Agosto, día de San Luis, tuvo lugar en la Vallada la inauguración de la estatua de Luis I, rey de Baviera. Asistieron á la ceremonia todos los príncipes de la familia real de Wittelsbáhl y el príncipe regente.

La estatua del rey Luis I hace el número 300 de las que hay en el panteón de las glorias alemanas.

Para fines de año se botará al agua el vapor que está en construcción en el astillero de la Compañía Trasatlántica.

La Compañía Trasatlántica ha recibido de la casa constructora del vapor correo Reina María Cristina, un magnífico modelo de este buque hecho con mucho arte.

Dícese que el Sr. Bayo dará en breve un nuevo manifiesto agrario.

Por el ministerio de la Gobernación se ha prohibido que en lo sucesivo se celebren elecciones, así municipales como de diputados, en las iglesias abiertas al culto, como venía verificándose en Valencia de Alcántara.

Hace pocos días, estando arrancando plantas de olivo para carbón en un olivar enclavado en el sitio de la Fuente de la Higuera de Montilla, se encontró, á dos varas de profundidad, un sepulcro romano de plomo, en cuya tapa, y á su cabeza, en sus extremos, aparecen dos adornos sin ninguna clase de inscripciones.

Fuera del sepulcro, y á sus lados, se encontraron dos cántaras de barro y unas especies de tazas de cristal con bordes gruesos y labores, que se destruyeron; y dentro cinco tarros ó lacrimatorios de asiento chato, y otro más largo en forma de óvalo en su final, todos ellos de cristal, y además un candil romano.

Antes de emprender la corbeta Nautilus su viaje de instrucción recalará al Ferrol para embarcar los aprendices marineros que terminan en el mes próximo el curso de dos años en el buque escuela y empiezan el de práctica de mar.

Un cobrador de la Sucursal del Banco de España en Sevilla perdió hace algunos días una letra de 2.000 pesetas. El que se la encontró la presentó al cobro y se guardó el importe de la letra. Pero tal ha sido el remordimiento que le produjo su censurable conducta, que ha acudido al tribunal de la penitencia, confesando su culpa y entregando al sacerdote 1.500 pesetas, que el confesor ha llevado á la Sucursal del Banco, restituyéndolas, y diciendo que el peni-

to le había prometido entregar las 500 restantes en el momento que las tuviese disponibles.

La sequía sigue mermando más y más cada día la cosecha de aceituna, cuyo fruto se muerma, arruga y desprende del arbolado. Por esto se observa tendencia al alza en muchos mercados de aceite.

Ha sido nombrado comandante del cañonero Elcano el teniente de navío de primera clase, D. Enrique Rovion.

El gobernador ha mandado instruir expediente acerca de la detención de que dió cuenta la prensa de un empleado del Banco de España, á la puerta de los jardines del Retiro.

Noticias de Marruecos.

Ha llegado á Tánger una sección de la escuadra inglesa del Mediterráneo, compuesta de los acorazados Benbow, de doce cañones y 10.600 toneladas, capitán Harry H. Rawson; Temeraire, catorce cañones, y 8.540 toneladas, capitán Gerard H. U. Noel, y Undaunted, doce cañones y 5.600 toneladas, Staff Comm. James F. Foot, los cuales han sido sometidos á las treinta y seis horas de observación que rigen para las procedencias de Gibraltar. A su entrada, al Benbow hizo la salva de ordenanza, que fué devuelta en el acto por la batería de la plaza.

Es esperado de un momento á otro en aquel puerto, un vapor con mil peregrinos marroqueses que regresan de la Meka, punto infestado por el cólera.

Según noticias de Rabat, el sultán dejó aquella población el jueves 6 del corriente, quedando allí el Garni. Sin duda él habrá quedado con el encargo de allanar dificultades, si las hay, con los señores ministros y enviados de la representación extranjera.

Como se ve el Sultán se ha marchado sin resolver el problema de la exportación de trigo y cebada, pero hay rumores de que se trata de elevar una reunión en Rabat, entre los notables de dicha población y los de Fez, con el propósito de discutir é informar al gobierno respecto á la conveniencia de dar ó no cumplimiento al pacto celebrado con el representante de Alemania referente á la exportación de dichos cereales, lo que no deja de ser un pretexto para desbaratar lo hecho, ó por lo menos dar largas al asunto para que no se resuelva nunca.

Las noticias respecto á la expedición del sultán no son satisfactorias, y el arreglo pacífico concertado hace algunas semanas con los jefes de Zemmour no se ha demostrado en hechos tangibles todavía. Más bien parecen que los zemmours aceptaron el convenio propuesto por los emisarios del sultán para evitar el peligro que les amenazaba por el momento, pero apenas marcharon las tropas sherifianas, aquellas kábilas se han reido del convenio y han vuelto á adoptar su actitud de intransigencia y hostilidad.

Veremos ahora lo que hacen esas kábilas si el sultán, en vez de seguir su viaje á Marruecos, vuelve á la izquierda y cae con su tropa sobre ellas, pues es de suponer que esta vez no dominarán su ánimo los procedimientos de templanza que adoptó en su venida á Rabat á su paso por Zemmour.

Respecto á la seguridad en los caminos, se dice que pueden transitarse, aunque con cuidado, los de la parte acá de Fez y Mequinez; pero no ofrecen seguridad alguna Zemmour y sus alrededores, como tampoco la hay á las mismas puertas de Salé.

Muley Mohamed está acampado en el río Rausuca, camino de Rabat, sosteniéndose con los impuestos que saca de los káids que le escoltan y rodean.

Madrid municipal.

El señor alcalde presidente ha decretado la adquisición de 220 urnas de cristal con destino á los colegios electorales de esta corte.

El modelo adoptado es el presentado por don Ricardo Sarril. El precio de cada urna es el de 28 pesetas.

mero. El hecho es que, después de mediar algunos insultos, el Val volvió acometió al Rodríguez y le infirió una herida en el vientre con una cuchilla de zapatero.

El agresor se dio a la fuga, y el herido fué conducido a la casa de su correo de la Derecha y después a su casa por un familiar.

En la calle de Hortales, en Orihuela, trabóse el lunes una reyerta entre dos individuos, resultando uno de ellos gravemente herido de una tremenda puñalada en el costado izquierdo.

El agresor es un agricultor apodado el Cucu. A las tres de la tarde de anteaer fué herido de arma blanca, en el término municipal de Muchamiel (Alicante), la vecina Loreto Martínez García, por su esposo Manuel Loreto, que fué detenido y puesto a disposición del juzgado correspondiente.

Al subir el coche titulado Los Choccos por el Puente del Porco, en el pueblo del Santo, un tal Juan García trató de poner un pie en el asfalto para tomar asiento en el pescante; pero los fuertes clavos que tenía en las botinas le hicieron resbalar, cayendo al suelo; las ruedas del vehículo le pasaron entonces por encima del cuerpo dejándole cadáver.

En un principio se creyó que el infeliz García no estaba muerto, y en tal suposición se le metió en el carruaje, viéndose al poco rato que no daba señales de vida.

El citado coche, que había sido alquilado en Puente deume por la familia del Director de la sucursal del Banco de España en Ornesa señor Villamil, hermano del inventor del torpedero Destructor, volcó al llegar a cercar del Archivo de Betanzos, sin causar aturdidamente nuevas desgracias.

El desgraciado Juan García era casado y de muy buenos antecedentes, habiendo poco tiempo que llegó de Buenos Aires con objeto de buscar a su familia.

En la vía férrea en construcción de Torralba a Soria, se incendió ayer una chaola, saliendo gravemente herido el guarda de la expresada chaola, Cándido García, que falleció pocas horas después.

El incendio se produjo al caer lumbre del cigarrillo que fumaba Cándido, en un montón de pólvora.

Anoche, a las ocho, se declaró un violento incendio en la casa de D. José Tejedor, de Castromiño (Valladolid).

El fuego se propagó a las casas inmediatas, destruyendo tres de ellas y dejando dos muy deterioradas. El incendio pudo ser sofocado a las ocho horas de iniciado.

Las opiniones particulares de un periódico cuando éste las consigna de cuenta propia, no tienen más importancia que la del actor, si en efecto logra acertar en sus apreciaciones.

Tengamos así, pues, entendido los diarios liberales que tan sorprendidos se manifiestan por un suceso de El Estándar, cuyo estimado colega fué el primero en declarar que no respondía a otra inspiración que a la de sus redactores, como así es en efecto, pues en los centros, ministeriales se le desautorizaba esta tarde de la manera más absoluta, y terminante.

El fuerte temporal que reina en el Cantábrico, y que no presenta cariz de abonanzar por el momento, será causa seguramente de que al fin haga S. M. la Reina Regente su viaje a Bilbao por tierra y no embarcada, como era el deseo de los bilbaínos, por prestarse el trayecto por la vía a más espléndido recibimiento.

La escuadra se ha tenido que refugiar en el cabo Machichaco, en donde aguardará que abanance el tiempo ó llegue el día 30 sin variación sensible, en cuyo caso tiene orden de dirigirse a la Coruña.

Esta mañana llegó a San Sebastián el ministro de Fomento, y por la tarde ha salido del mismo punto, con dirección a Madrid, el de Estado, señor duque de Tetuán.

Esta noche salen para Bilbao los periodistas invitados por la casa Rivas Palmer para asistir

EN HONOR DE CHAPI.—Mañana viernes, a las doce, se verificará en el Jardín del Buen Retiro el almuerzo con que los amigos y admiradores del maestro Chapi obsequiarán a éste insignie compositor.

Hasta las doce de esta noche se reciben adhesiones en las casas editoriales de los Sres. Zozaya y Martín, donde, previo abono de seis pesetas, podrán recoger las personas inscritas las tarjetas para entrar en los Jardines y asistir al almuerzo.

Notas finales.

A los que insisten en afirmar que el presidente de la Junta central del censo puede imponer multas a los gobernadores civiles, oponen los ministeriales el texto mismo de la ley, donde se expresa terminantemente que solo los que tienen intervención directa en las operaciones electorales quedan sometidos a jurisdicción del presidente de la Junta central.

Los últimos del gobierno añaden a este propósito que la circular del ministro de la Gobernación a los gobernadores de provincia, indicándole el criterio a que debían ajustar su conducta, con ocasión de la constitución de las Juntas provinciales, es un documento que honra al ministerio por la previsión con que se anticipó a equivocados criterios, cosa muy natural, por otra parte, en los primeros momentos de poner en ejecución una ley cuyos defectos reconocen hoy hasta sus propios autores.

El gobierno ha acordado en principio el número y la calidad de las fuerzas militares que, en vista de las últimas noticias de Marruecos, parecen necesarias en la plaza de Melilla.

Según nuestros informes, en breve llegarán a Málaga dichas fuerzas, compuestas de infantería, caballería y artillería, con objeto de embarcar para África; siendo muy probable que el transporte se verifique en un buque de guerra.

El estado de perturbación que se viene manteniendo tiempo ha en el vecino imperio, aumenta naturalmente los peligros de nuevos conflictos entre las kábilas y las guarniciones de los presidios menores.

Los despachos que hoy recibimos de Tánger, y que van por separado, aseguran que en esta ciudad reina gran zozobra, por ignorarse allí el paradero del sultán; y si en Tánger mismo se abriga temores por la suerte del emperador, claro está que su autoridad no debe de ser muy respetada por sus levantiscos vasallos.

Las opiniones particulares de un periódico cuando éste las consigna de cuenta propia, no tienen más importancia que la del actor, si en efecto logra acertar en sus apreciaciones.

Tengamos así, pues, entendido los diarios liberales que tan sorprendidos se manifiestan por un suceso de El Estándar, cuyo estimado colega fué el primero en declarar que no respondía a otra inspiración que a la de sus redactores, como así es en efecto, pues en los centros, ministeriales se le desautorizaba esta tarde de la manera más absoluta, y terminante.

El fuerte temporal que reina en el Cantábrico, y que no presenta cariz de abonanzar por el momento, será causa seguramente de que al fin haga S. M. la Reina Regente su viaje a Bilbao por tierra y no embarcada, como era el deseo de los bilbaínos, por prestarse el trayecto por la vía a más espléndido recibimiento.

La escuadra se ha tenido que refugiar en el cabo Machichaco, en donde aguardará que abanance el tiempo ó llegue el día 30 sin variación sensible, en cuyo caso tiene orden de dirigirse a la Coruña.

Esta mañana llegó a San Sebastián el ministro de Fomento, y por la tarde ha salido del mismo punto, con dirección a Madrid, el de Estado, señor duque de Tetuán.

Esta noche salen para Bilbao los periodistas invitados por la casa Rivas Palmer para asistir

A la botadura del crucero Infanta María Teresa. Acompaña a los representantes de la prensa madrileña el Sr. D. Francisco Martínez de las Rivas, de cuya finura y amable trato tendrán en breve muestra elocuentísima nuestros compañeros.

Ultimos telegramas.

(De nuestro servicio particular.) INTERIOR

El Sr. Castelar. SAN SEBASTIÁN, 28 (10 mañana).

El Sr. Castelar permanecerá aquí hasta después del día de su cumpleaños, que es el 8 de Septiembre. Cuando salga de San Sebastián, irá a París, donde permanecerá poco tiempo. De la capital de Francia marchará a Bélgica, donde pasará quince días.

El Sr. Castelar tiene el propósito de ir a Alicante en los primeros días de Octubre; pero esto será si ya ha desaparecido el cólera de aquella provincia, pues el elocente tribuno irá a Alicante a descansar de sus viajes y dedicarse a sus trabajos. De allí marchará a Huesca, en donde pronunciará un discurso político, fijando la actitud de sus correligionarios y exhortándoles a la cordialidad con los elementos liberales, en ruda oposición a los conservadores.

El Sr. Castelar no realizará el anunciado viaje a Inglaterra y a Escocia. Mencheta. Como La Voz de Guipúzcoa ha publicado un sueto sobre el que se hacían grandes y variados comentarios, manifestando que el capitán general Sr. Jovellar se encontraba identificado con la política del Sr. Sagasta, me he apresurado a saber si esto era verdad, y me he convenido de lo contrario.

El Sr. Jovellar hubiese dimitido el cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina si se propusiera hostilizar a los conservadores. Esto aparte de que el general Jovellar ha conservado siempre su criterio propio e independiente en las cuestiones políticas. Mencheta.

Movimientos. SAN SEBASTIÁN, 28 (2,15 tarde). Ha llegado a esta población el ministro de Fomento, Sr. Isasa. El ministro de Estado, señor duque de Tetuán, ha salido para Madrid.

La escuadra ha recibido orden de zarpar para el cabo de Machichaco, donde esperará hasta el día 30. Si en esta fecha el tiempo ha mejorado y es bueno el estado del mar, irá a Bilbao. En caso contrario se dirigirá al puerto de la Coruña. Mencheta.

Incompetencias. SAN SEBASTIÁN, 28 (4,10 tarde). El presidente del Congreso, Sr. Alonso Martínez, se considera incompetente para imponer una multa al gobernador de la Coruña por supuestas faltas electorales. Ha manifestado que corresponde a la Junta central cualquier medida de esta índole. Mencheta.

Despedida. SAN SEBASTIÁN, 28 (4,10 tarde). Han despedido al señor duque de Tetuán los embajadores de España en París, Viena y Roma, el ministro de Fomento, Sr. Isasa, y numerosos amigos. Hoy ha almorzado el Sr. Martos en casa del presidente del Consejo de ministros.

Información. NUEVA YORK, 28. The New York Herald publica hoy un despacho, en el que se dice que la cañonera inglesa Ready obligó al buque de guerra venezolano Purá a arriar el pabellón en la embocadura del Orinoco.

Esta noticia ha causado en Venezuela muy mal efecto, habiendo ordenado el gobierno de

aquella provincia que se abra una información. Regreso. BERLÍN, 28. El emperador Guillermo ha llegado a Potsdam de regreso de su viaje a Rusia. El emperador ha sido muy aclamado.

El francozo. BERLÍN, 28. La influenza ó francozo continúa haciendo grandes estragos en muchas localidades de Alemania. Revelaciones de la entrevista de los emperadores. LONDRES, 28.

The Standard publica hoy un despacho de San Petersburgo en el que se manifiesta que el czar se negó a discutir todas las proposiciones que le hizo el emperador Guillermo. Ocupándose de la misma cuestión, ó sea la referente a la entrevista de Narva, The Daily Telegraph asegura, por el contrario, que los emperadores trataron de los medios más convenientes para garantizar la paz europea.

Añade el mismo periódico que el czar hubiera consentido en autorizar las negociaciones para llegar a un modus vivendi con Bulgaria, y hasta hubiese retirado las tropas de las fronteras del Oeste, si Alemania hubiera dado ejemplo. Otra de las transacciones de Rusia habría sido dejar que Austria se anexionara la Bosnia y la Herzegovina, a condición de que se reconociese la supremacía de Rusia sobre Servia, prometiéndole además no intervenir en los asuntos de Turquía.

Ultimas noticias de la salud pública. En Mérida. En el pueblo de Llimiana son frecuentes los casos de fiebres palúdicas. El gobernador civil de aquella provincia ha adoptado disposiciones convenientes para evitar el mayor desarrollo de la enfermedad. El número de atacados ascendía hace cuatro días a 50.

En Tortosa. Las noticias recibidas de Tortosa y San Carlos de la Rápita, puntos infestados por la enfermedad reinante, son muy consoladoras, pues durante estos últimos días han experimentado un descenso tan extraordinario en la enfermedad, que de continuar así podrá darse por terminada la epidemia dentro de muy poco. Las últimas noticias ausan cinco invasiones y dos defunciones en San Carlos de la Rápita.

En Madrid. Insiste El Imparcial de nuevo en sus lamentaciones favorables a la causa del médico señor Comas, y califica de exceso de celo la conducta del gobernador civil de la provincia, sosteniendo al propio tiempo, en contradicción perfecta con lo que sostuvo anteaer, que el referido médico se atuvo estrictamente al cumplimiento de sus deberes. Lo primero que debe de hacer El Imparcial es ponerse de acuerdo consigo mismo, puesto que el primer día en que dió cuenta del suceso, llegó hasta citar los artículos de la ley del registro civil y del Código, que determinan bien las obligaciones y la sanción penal en que incurren los médicos municipales en casos como el presente.

Ahondose de que el mismo anteaer combatió sus aseveraciones de hoy. En las últimas veinticuatro horas han ocurrido diez defunciones de enfermos variolosos. De cólera no ha ocurrido caso alguno.

Bajo la presidencia del alcalde se halla reunida la Junta de Sanidad, que es probable adopte, entre otros acuerdos, el de diferir la apertura de las escuelas públicas hasta el día 15 del entrante mes.

Temperatura. La de hoy en Madrid: A las siete de la mañana: 18° centígrados.

A las doce, 23°. A las cinco de la tarde, 28°. La máxima fué 29°. La mínima, 17°. El barómetro indica variable.

La Bolsa.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ULTIMO PRECIO, Del 27, Del 28. Rows include Denda perp. 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem id. nuevos, series G. y H., Idem fin corriente, Idem fin próximo, Exterior, Amortizable, Billetes hipotecarios de Cuba, Banco de España, Comp. Arrendataria de Tabacos, Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100 de interés, Idem al 4 por 100, CAMBIOS, Paris, ocho días vista, Londres, a 90 días fecha.

Bolsín. Madrid, contado, 77,75.—Fin de mes, 77,80.—Próximo, 77,80.—Exterior, 00,00.—Amortizable, 90,70.—Cubas, 108,00.—Banco, 405,00.—Tabacos, 102,50.—Barcelona, interior, 77,75.—Exterior, 80,20.—Paris, 76,35.

Hoy es uno de los días en que menos operaciones se han concertado en la Bolsa: las pocas realizadas han sido a 77,65 el 4 por 100 interior en partida, y de 77,70 a 78,50 en pequeños.

El 4 por 100 interior a fin de mes y el exterior no se han publicado en la sesión de hoy, y lo mismo ha sucedido con las acciones del Banco de España. El interior, a fin del próximo, se ha hecho a 77,85, 75 y 80. El amortizable a 90,70. Las cubas a 108,10 y 108 por 100. Los cambios sobre el extranjero también hoy han perdido algunos céntimos.

Cambios extranjeros. BENARD Y COMPANIA.—Paris, 28.—4 por 100 exterior, 76,87.—3 por 100 francés, 94,67.—5 por 100 italiano, 95,60.—4 por 100 turco, 19,15.—4 por 100 húngaro, 91,68.—3 por 100 portugués, 63,62.—Banco de Paris, 848,00.—Banco nacional del Brasil, 818,00.—Banco otomano, 610,00.—C. Arg. E., 36,00.—Norte España, 867,00.—Ferrocarriles andaluces, 890,00.—Idem de Alicante, 926,00.—Obligaciones egipcias, 491,00.—Cubas, 1886, 516,00.—Río Tinto, 620,00.—Tarsis, 154,00.—Panamá, 44,00.—Lombardo, 351,00.—Cape Copper, 123,00. Londres, 28.—4 por 100 exterior, 76,18.

Cultos. Santo de mañana viernes.—La Degollación de San Juan Bautista. La Misa y oficio divino son de la Degollación de San Juan, con rito doble mayor y color encarnado.

Espectáculos para mañana

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 y tres cuartos.—Gran velada musical. ALHAMBRA.—8 1/2.—La favorita. FELIPE.—9.—La baraja francesa.—Pan de flor.—El chaleco blanco.—Las tentaciones de San Antonio. MARAVILLAS.—Concierto europeo.—Las alforjas.—Virgen de Agosto.—La Restauración. CIRCO DE COLON.—9.—Grande y variada función, programa escogido, en la que tomará parte los principales artistas de la compañía. Entrada general, 50 céntimos. CIRCO HIPÓDROMO DE VERANO.—9.—Variada función de ejercicios equestres, gimnásticos y acrobáticos.

Madrid.—Imprenta de LA LIBERTAD Tudescos, 24 TELEFONO 876



FELIPE.—Anoche se verificó en este teatro el beneficio de la aplaudida actriz señorita Alba. Las muchas simpatías que esta distinguida artista cuenta en Madrid llevaron a Felipe extraordinaria concurrencia, no viéndose ninguna localidad vacía en todas las funciones. La beneficiada, que fué muy aplaudida en las obras en que tomó parte, especialmente en la nueva zarzuela Las tentaciones de San Antonio, recibió muchos y bonitos regalos de sus amigos y admiradores.

CIRCO DE COLON.—Como función de moda la de anoche estuvo brillante y a ella asistió numeroso y distinguido público.

Los artistas que forman la compañía de este Circo fueron muy aplaudidos en sus ejercicios, tan variados como notables.

La empresa ha contratado recientemente a algunas de las estrellas que más están llamando la atención en los principales circos extranjeros, y en breve se presentarán a nuestro público en la pista del Colón, que tan concurrido y animado está todas las noches.

mente, exclamó un nuevo personaje, presentándose en aquella especie de academia de baile.

—Muy buenas tardes, mi señor D. Grabel.

—Hola, maestro... —Adios, papaito... ¿qué tienes? ¿Por qué estás triste? Dimelo... dimelo en seguida... pero antes dame un beso. Di, ¿qué te pasa? —Nada, mujer, sigue tú lección.

—No, tú estás malo, tú tienes alguna pena; ¿recibiste malas noticias por el correo de Cuba, que han debido traerte esta mañana?... ¡Yo me levanté tan tarde!

—En efecto, no fueron muy buenas las nuevas del otro mundo. La cosecha de caña se presenta medianeja, y en el potrero hubo una especie de sublevación. Pero todo ello no merece que nos apuremos. Anda... anda a bailar, y luego hablaremos en paseo. Rocio, ¿tú nos acompañas esta noche al Gran Capitán?

—Si usted no me necesitase, señor, preferiría quedarme en casa.

—Viene Pepe, ¿eh? ¿Hay peladero de pava? —No, señor, ya sabe usted que son otras mis cavilaciones. —Siempre lo mismo! Deja correr el tiempo, y... —Yo tampoco quiero salir hoy, papaito; daremos la lección más larga, y váyase un ejercicio por el otro. Nos sirve la comida Chavala, y con eso me cuentas lo de Cuba. Luego nos vamos las dos al balcón grande a tomar el fresco, mientras tú lees La Correspondencia de España, y colorín colorao.

—El Chorrín tampoco debía estar apalabrado pa aquella muerte, porque, al ver lo que Servando había hecho, le dijo: —Esto no era lo tratado, Servando, ¡me has perdido!

—Pues a lo hecho... pecho... camará... ¿te creías tú que se me habían olvidado las risitas del Coto la tarde aquella que tuvimos la cuestión con este bestia? y dió al muerto con el pie? ¡Ca, hombre!... él ya las pagó, y vosotros ni con agua de Colonia sus quitáis esta mancha... ¿paece que ahora no os reís? Los tres hemos hecho la muerte, conque vamos a gobernarlo lo mejor posible.

—Estábamos perdidos y entregados a Trampa alante de pies y manos; alguien podía llegar y jayarnos con el muerto; el perro se hacía porvo ladrando, por más que el Chorrín le atizó un peñascoso que lo revolcó. Cogimos el muerto, se atasajó en la bestia y, por el atajo, en un dos por tres, entramos en la verea del Jabato. Trampa alante tiraba del ronzal, el Chorrín y yo íbamos cada uno a un lao de la jaca. Al llegar a la verea hicimos alto. Servando echó el ronzal en el cuello del animal, y nos dijo:

—Poneros los dos del otro lao de la torrontera, agarrar bien a Antonio, yo arrearé la jaca, y cuando diga ¡ahoral... arrempujáis con alma y al río con too.

—Así se hizo. El perro seguía ladrando y, cuando vió caer a su amo se tiró también por la laera. —¿Y qué hizo Servando con la aguja, después de matar a Antonio?

—La tiró al arroyo de la Alperchinera, que venia muy crecido con la tormenta. —Está bien; voy a desatarte. Ahora lávate las manos en el pocillo... asina, eso se cura pronto... vamos andando.

Los dos hombres se disponían a salir de la gruta, cuando se escuchó de pronto a la altura del algarrobo, que servia de techumbre a aquella, un ruido especial, producido, al parecer, por el desgaje de una rama y el rodar de cuatro ó seis chinarras.

José apartó a Nicolás, y se lanzó fuera. Entonces vió a un hombre que corría a través de la maleza; le azuzó el perro, montó su escopeta y siguió al fugitivo gritando con toda la fuerza de sus pulmones. ¡Date... date!

Mijitas al verse sólo sintió un miedo horrendo, y sin darse cuenta de lo que hacía, en vez de aprovechar aquella coyuntura para ponerse en salvo, siguió al montero.

Media hora después, en la misma gruta del Silencio, José Chacón celebraba un caero entre Mijitas y el Chorrín, que no había podido escapar de los dientes de Tirabeque.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Línea de Colombia.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico.
Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina y Japón.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clases artesanales o jornaleras, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

LA PREVISION SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA, DOMICILIADA EN BARCELONA PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, 8

Todo padre previsor, todo buen esposo, todo jefe de familia, en fin, tiene en el seguro sobre la vida a prima fija, el medio más eficaz y fácil de asegurar el porvenir de las personas que más quieren.
Seguros por la vida entera sobre una y dos cabezas, con participación de los beneficios de la Compañía.—Seguros temporales.—Seguros de supervivencia.—Seguros mixtos y a plazo fijo, con participación en los beneficios.—Capital diferido.—Rentas vitalicias inmediatas y diferidas sobre una y dos cabezas.

N. DE GOIRI Y CA PRODUCTOS DE PORTUGAL Y SUS COLONIAS 27, San Bernardo, 27.

GRAND HOTEL CONTINENTAL BIARRITZ

B. PEYTA, PROPIETARIO

Este magnífico establecimiento, situado en el mejor sitio de Biarritz, con hermosas vistas al mar y al Mediodía, tiene lujosos departamentos elegantemente amueblados para familias; 150 habitaciones ó salones; gran salón de tertulia y reuniones; magníficos cuartos de baño; mesa redonda, de 150 cubiertos; dos grandes salones de restaurant; salas de billar y de fumar; servicio completo de ómnibus y carruajes, a la llegada de todos los trenes a la estación de La Négresse.

ASCENSOR A TODOS LOS PISOS DEL HOTEL Precios moderados.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA INDEPENDIENTE DE LAS RESERVAS CONSTITUIDAS CON LAS PRIMAS QUE HAN APORTADO LOS ASEGURADOS

10.000.000 de PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890:
Suma del activo..... Ptas. 13.969.670,97
Suscripción de 1889, mediante 1.330 contratos nuevos..... 8.585.962,70
Sinistros pagados durante dicho año..... 818.660
Riesgos en curso..... 81.249.051,87
Reservas y primas..... 3.082.584,09

DELEGADO EN MADRID EXCMO. SR. D. ANTONIO CANTERO Y SEIRULLO Almirante, 18 duplicado, pral.

SIN ENGAÑO

Nadie compre tintura para el cabello y la barba sin probar la que tiene inofensiva D. Mariano Macián, que la sirve gratis y garantizada en su peluquería.
La reina de las tinturas en su análisis no contiene, como otros preparados, nitrato de plata ni elemento alguno nocivo. El precio del frasco es de cinco pesetas. Exportación a provincias. Caballero de Gracia, 30 y 32

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA CARLOS PRAST, ARENAL 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates té, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8



La Mejor MEDICINA de Familia. Pildoras Catárticas DEL DR. AYER.

El tiempo, ha demostrado que las Pildoras del Dr. Ayer merecen la reputación de que gozan. Por más de cuarenta años ha sostenido estas Pildoras una popularidad más real y universal que ninguna otra medicina catártica ha alcanzado jamás.

Las Pildoras del Dr. Ayer

Purgan de un modo suave y efectivo, estimulan y fortalecen los órganos digestivos y asimilativos, curando así la indigestión y resaca, impidiendo a la vez otras enfermedades causadas por estos desórdenes.

Para las enfermedades del Estómago, Hígado, de los que son síntomas las Erupciones Cutáneas, Ardor y Opresión en el Estómago, Jaqueca, Mal Aliento, Fiebre Biliosa y Cólicos, Dolores de Estómago, Costado y Espalda, Inflamaciones Hidropicas, etc. para todo esto, no hay medicina tan efectiva como las PILDORAS DEL DR. AYER; estas son también de gran utilidad para curar el reumatismo y las almorranas siendo a la vez un remedio casero sin igual.

PREPARADAS POR EL DR. J. C. AYER Y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

Se venden en las principales farmacias y droguerías. 27 Agentes Generales para España. VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona.

EL SAGRADO CORAZON DE JESUS Colegio Elemental y Superior de señoritas y Academia preparatoria para la carrera del Magisterio. Abre sus clases el 1 de Septiembre. Espoz y Mina, 12, tercero.

MAULEON

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. Calle del Príncipe, 22, 1.º Horas de consulta, de una a cuatro

3, SAN MARTIN, 3

MÁS ABAJO DE LA CAJA DE AHORROS EN LORA.

Porcelana.

Cristal.

Objetos para regalos.

Batería de cocina.

Champagne.

3, San Martín, 3.

Males secretos. Se curan sin operar. Embajadores, 8, principal.

De cuatro a siete de la tarde, todos los días.

Consulta diaria.

HOTEL SE VENDE UNO CON grandes locales, para cualquier industria. Razón, Espoz y Mina, 12, tercero.

SAN MATEO, 22, DUPLICADO, principal.—Centro de contratación, de compra-venta de toda clase de fincas en comisión.

ANUNCIANTASI LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados, en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran ventaja para vuestros intereses.
Pidense tarifas que se remiten a vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. OFICINAS Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

EL AGUILA GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 34, 40, 42, 50, 56, 60 y 70 pesetas. Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas. Capas, de 42, 50, 52, 55, 75, 87, 50, 100, 112, 50 y 125 pesetas. Géneros para confeccionar a medida, de 1.ª y 2.ª clases superiores. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas. PRECIO FIJO

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL TAPIOCA, TES 87 RECOMPENSAS INDUSTRIALES DEPOSITO GENERAL CALLE MAYOR, 18 Y 20, MADRID

Blenorragia, Gonorreas, etc. Curación pronta y radical con el SANDA O PIZA Doce años de éxito.—Medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona.—Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona, de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos que diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco, 14 rs.—Farmacia del doctor Piza, plaza Píno, 6, Barcelona; Madrid, G. Ortega, León, 13, y principales de España.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL Elogiados por toda la prensa del globo. Premiadados con 30 medallas de oro y diplomas de honor. Venta diaria, 7.000 kilos. Basta probar estos preciosísimos chocolates una sola vez, para darles la preferencia entre todas las clases conocidas. Exíjase la verdadera marca. De venta en todos los establecimientos de comestibles de Madrid y provincias. Depósito central, Montera, 25. OFICINAS: PALMA ALTA, 8, MADRID

CHAVALA VIII Entremés. La ciudad, capital de la provincia a que pertenece Quejigales, es quizás, entre todas las de España, la población que conserva más recuerdos de los árabes. Si no por sus muchos monumentos famosos, al menos por la disposición de la mayor parte de sus antiguas viviendas, por la estrechez de casi todas sus calles, por lo misterioso y destaralado de algunas de sus plazuelas (en las que crece la yerba como en campo erial) y por la soledad que reina en aquel pueblo a las clásicas horas de la siesta; más que a ninguna otra de las capitales andaluzas, cuadra aquella afirmación tan exagerada de que, si los moros viviesen, cada cual podría meterse en su casa sin titubear. Y no quiere decir esto que aquella hermosa tierra sea refractaria al progreso bien entendido, no; es que éste, como arado que surca un campo virgen para hacerlo más productivo, no pudo extirpar las amapolas y jaramagos que, arrancados de cuajo por la brillante reja, volvieron a arraigar en las crestas de los surcos. Es que el nido de la golondrina fué respetado en los aleros de la fábrica. Que la cigüeña puede dejar correr las horas filosofando sobre el alto campanario. No es de extrañar, pues, que el carácter, ese elocuentísimo lenguaje de las artes, a través del tiempo y de las civilizaciones,

que el carácter de aquella risueña tierra, de mis primeros amores, cautivara al gran literato Edmundo de Amicis. Hacía un calor sofocante; un sol espléndido hería los menudos vidrios, perdidos entre las hendiduras del empedrado, y los moriscos azulejos de las fachadas convivían en brillantes ó esmeraldas. Diríase que el arcángel dorado que corona un monumento, que alzó la piedad y conserva el patriotismo, iba a derretirse como fundido en un crisol. Acababa de dar la una en el reloj de la catedral, y las calles estaban desiertas. La sultana de Occidente se despezaba en un lecho de plumas, perfumado por los azahares de sus huertas. Al final de una calleja sin salida, y cerrándola precisamente, se alzaba la fachada churrigüesca de una vieja y noble casa, si no mentían los escudos acotados en el balcón principal, perdidos casi entre la hojarasca y retorcidos pabellones de obscura piedra. El marco de la puerta de entrada era del propio desdichado estilo, y las maderas estaban cerradas a tales horas, las de la siesta. Por la base de los escudos, y a la altura del dintel, en el balcón central de la fachada corría una sólida varilla de hierro, fijada al muro con gruesas escarpas.

De la varilla pendía, echada sobre los hierros y pegada a la sazón, sin duda para procurar frescura al interior, una ancha cortina a listas perpendiculares blancas y azules. Una mano fuerte, con ser un tanto morbida, descorrió de pronto la cortina, apareciendo inmediatamente en el balcón la figura de Chavala, que se llevó la diestra a la frente, sirviéndose de aquella como de tejadillos ó visera que la guareciese del sol. Detrás de Chavala, y por encima de sus hombros, se veía una cabecita rubia y delicada, que sonreía constantemente con esa placidez característica de los seres que no repararon aún en que el tallo de las flores suele estar bordado de espinas. La espléndida hermosura de Chavala contrastaba notablemente con aquella otra belleza débil, casi enfermiza, que parecía reclamar el apoyo de nuestra heroína, así como humilde violeta que se guarece bajo la sombra de un frondoso rosal de todo el año. La niña rubia comenzaba a impacientarse, y la misma Chavala, acostumbrada a desafiar aquel sol de Andalucía, capaz de dorar el mismo cielo, se preparaba a abandonar el balcón, cuando al comienzo de la calleja, que desembocaba por el otro extremo en una gran plaza, apareció el célebre maestro Tabique. Era el tal un hombrecillo rechoncho, de piernas cortas pero muy derechas, anchas bases, fisonomía apacible, un si es ó no clerical, no embargante dos patilluelas canosas en forma de pellejo de breva. Cubríase con un ancho jipijapa bastante grasiento, y traía forrado el busto con un chaququito corto y abotonado, que se abría por detrás en triángulo a causa de su estrechez, y se negaba por delante a condescender con los botones, separándose mucho la tela entre unos y otros. El pantalón, como funda de paraguas, era de lienzo a grandes cuadros blancos

(les hago favor) y negros... ¡vaya si estaban negros! Las botas parecían por su forma las que, a medio llenar, llevan los soldados pendientes de la cintura; como éstas, tenían aquellas botanas, arrugas y múltiples costurones. Un ancho lazo de color de fuego y un cuello bajo de grandes puntas, remataban la vestimenta de nuestro hombre. Venía muy deprimida y dando saltitos como las maricas, con un violín debajo del brazo derecho, enfundado en bayeta verde, la cara como un tomate sudoroso, y moviendo el brazo libre a manera de péndula dislocada. Las dos mujeres lanzaron una alegre exclamación, saludaron con la mano a aquel tapón de alberca y se retiraron del balcón volviendo a correr la cortina. El hombrecillo aceleró más el paso, la la puerta se abrió como por encantamiento y todo volvió a quedar en silencio. Mientas dos gorriones saltaron entonces sobre los enmohecidos hierros del balcón solariego, y con gran desvergüenza comenzaron a darse el pico. Ahora pasa delante, lector amigo; lo soy de la casa. En una sala baja, muy espaciosa, entarimada, y sin otros muebles ni cuadros que tres taburetes de pino sin pintar y una mesita de lo mismo, sobre la que había una gran jarra de agua de limón, dos botellas de cerveza, una ponchera de Triana y tres vasos, recibieron Chavala y Mimi al insignie maestro Tabique, famoso bolero en sus ya lejanas mocedades. El alias (porque ya habrán ustedes comprendido que Tabique no era ni es nombre de pila), lo debía el bailarín a su sordera, más que regular. —Útete dicimule, ceñorita, si me he retrasado una miaja, entré diciendo el maestro, mientras se enjugaba la frente, que parecía alcarraza de Andújar rezumando,